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СПРОЩЕНЕ ОПОДАТКУВАННЯ В УКРАЇНІ 
В КОНТЕКСТІ ТЕОРІЇ ФІСКАЛЬНОЇ КОНКУРЕНЦІЇ

Зроб ле но при пу щен ня (яке бу ло під твер д же но еко но мет рич ним ана лі зом) про те, що, від по -
від но до про гно зів те о рії фіс каль ної кон ку рен ції, струк ту ра єди но го по дат ку для суб’єк тів ма -
ло го під при єм ниц т ва — фі зич них осіб ство рює пев ні під ста ви для про явів по дат ко вої кон ку -
рен ції на міс це во му рів ні. По ка за но, що су час ні тен ден ції роз вит ку сек то ру дер жав но го
управ лін ня спри яють їх по си лен ню.

According to predictions of the fiscal competition theory, the structure of unified tax for small business-
es levied on sole proprietorships generates some grounds for tax competition manifestations. Econometric
analysis undertaken in the study give support for such a hypothesis. It is shown that modern trends in
Ukrainian public sector give a way for more intensive fiscal competition on a local level. 

Кон к рет на ком бі на ція різ них ти пів до хо дів міс це вих бюд же тів ве ли кою мі рою
ви зна ча єть ся іс то рич ним роз вит ком окре мої кра ї ни. З цієї точ ки зо ру, кра ї ни з
пере  хід ною еко но мі кою яв ля ють со бою взі рець то го, як сис те ми пуб ліч них до хо дів,
влас ти ві ко ман д но-ад мі ніс т ра тив ній еко но мі ці, транс фор му ють ся на та кі, що
більш-менш від по ві да ють ре алі ям рин ко вої еко но мі ки та но вій па ра диг мі дер жа -
ви. Чи ма ло віт чиз ня них та за ру біж них еко но міс тів у сво їх до слід жен нях по ка за ли,
що для біль шос ті та ких кра їн ха рак тер ні ви со ка за леж ність міс це вих бюд же тів від
між бюд жет них транс фер тів та у ці ло му низь кий сту пінь сво бо ди міс це вих ор га нів
вла ди у здій с нен ні влас ної бюд жет ної по лі ти ки1. Усе це мож на ска за ти і про міс -
це ві бюд же ти Укра ї ни, на що вка зу ють та кі на уков ці, як О. Ки ри лен ко, В. Крав -
чен ко, І. Лу ні на, Д. По ло зен ко, Ц. Огонь, Л. Та ран гул, В. Зай чи ко ва та ін ші. 

До хо ди міс це вих бюд же тів Укра ї ни ґрун ту ють ся на сис те мі роз по ді лу (за кріп -
лен ня) до хо дів у по єд нан ні з дер жав ни ми транс фер та ми. З огля ду на основ ні дже -
ре ла, сис те ма міс це вих до хо дів є цен т ра лі зо ва ною, оскіль ки міс це ві ор га ни вла ди
об ме же ні у сво їй спро мож нос ті впли ва ти на влас ні над ход жен ня. Як по ка зу ють
ста тис тич ні да ні Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни, час т ка до хо дів, що до яких міс -
це ва вла да має більш-менш ши ро ку ав то но мію (на сам пе ред, це не по дат ко ві над -
ход жен ня, міс це ві по дат ки і збо ри, а та кож над ход жен ня від спро ще но го опо дат -
ку ван ня), ся гає не більш як 10 % від су куп них до хо дів міс це вих бюд же тів. 

На наш по гляд, од ним з про від них дже рел ав то ном них до хо дів міс це вої вла ди
в Укра ї ні є спро ще не опо дат ку ван ня. По-пер ше, за на ши ми під ра хун ка ми, час т ка
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над ход жень від ньо го ста но вить 5 % у бюд же тах міст об лас но го зна чен ня (тре тє за
зна чен ням дже ре ло по дат ко вих над ход жень), 12 % – у міс тах рай он но го зна чен ня
(дру ге за зна чен ням дже ре ло по дат ко вих над ход жень), 9 % – у се ли щах (тре тє за
зна чен ням дже ре ло по дат ко вих над ход жень), 7 % – у се лах (тре тє за зна чен ням
дже ре ло по дат ко вих над ход жень). По-дру ге, за ко но дав ст вом для міс це вої вла ди пе -
ред ба че но до во лі знач ну (де ся ти ра зо ву) мар жу між мак си маль ною та мі ні маль ною
став ка ми опо дат ку ван ня. На реш ті, по-тре тє, це проявляється у ва го мих від мін нос -
тях між став ка ми опо дат ку ван ня на різ них те ри то рі ях на віть од но го ре гіо  ну, зок ре -
ма, сто сов но єди но го по дат ку для фі зич них осіб. Усе це дає під ста ви для пе ре вір ки
то го, чи не ви сту пає спро ще не опо дат ку ван ня ін стру мен том фіс каль ної кон ку рен -
ції між ор га на ми міс це во го са мо вря ду ван ня.

Фіс каль на кон ку рен ція – один з важ ли вих об’єк тів до слід жен ня су час ної тео -
 рії пуб ліч них фі нан сів. Під нею ро зу мі єть ся зма ган ня між те ри то рі аль ни ми оди -
ни ця ми різ них рів нів (суб’єк та ми кон ку рен т них від но син є як окре мі дер жа ви,
так і ор га ни міс це вої вла ди) за за лу чен ня на свою те ри то рію яко мо га біль ше плат -
ни ків по дат ків; ін стру мен та ми її слу гу ють ди фе рен ці а ція ста вок опо дат ку ван ня,
між бюд жет ні транс фер ти, а та кож про по зи ція міс це вих сус піль них по слуг (рі вень
і струк ту ра ви дат ків міс це вих бюд же тів). 

Те о ре тич ні на пра цю ван ня з цієї проб ле ма ти ки бу ли за по чат ко ва ні у 1956 ро -
ці аме ри кансь ким еко но міс том Ч. Ті бу, який по ка зав, що кон ку рен ція між юрис -
дик ці я ми за плат ни ків по дат ків здат на за без пе чи ти сус піль ний оп ти мум у на дан -
ні сус піль них благ. На да лі до слід жен ня Дж. Б’юке не на, Дж. Віль со на, Г.-В. Зін на,
Дж. Зод ро ва, Р. Мас ґ рей ва, П. Мєш ков скі, В. Оут са та ін ших по ка за ли, що фіс -
каль на кон ку рен ція мо же бу ти не тіль ки ко рис ною, але й шкід ли вою, оскіль ки
зни жен ня ста вок опо дат ку ван ня здат не спри чи ни ти зни жен ня якос ті та об ся гу
міс це вих сус піль них благ. З 1960-х ро ків еко но міс ти по ча ли до слід жу ва ти роль
транс фер тів як ін стру мен та кон ку рен ції. Р. Мас ґ рейв з’ясу вав, що за пев них об -
ста вин дер жав на транс фер т на по лі ти ка спро мож на при звес ти до та ко го зни жен -
ня міс це вих ста вок опо дат ку ван ня, що по дат ко ві над ход жен ня міс це вих бюд же тів
упа дуть до ну ля2. У свою чергу, С. Бу ко вец кі, М. Мар шан та П. Пес тьо у сво є му
до слід жен ні по ка за ли, що з до по мо гою транс фер тів мож на про ти ді я ти зни жен ню
міс це вих ста вок опо дат ку ван ня і за без пе чу ва ти оп ти маль ний рі вень по слуг міс це -
вої вла ди3.

Уза галь ню ю чи до слід жен ня за ру біж них на уков ців, за ува жи мо, що фіс каль на
кон ку рен ція – це яви ще, яке ви пли ває з фак ту міс це вої фіс каль ної ав то но мії; як
та ка, во на має й по зи тив ні, й не га тив ні про яви що до за без пе чен ня сус піль них

2 
Musgrave R.A. Approaches to a Fiscal Theory of Political Federalism // Public Finance in a

Democratic Society. Collected Papers. – Brighton, U.K.: Wheatsheaf Books Ltd, 1986. – Vol. 2. – 
P. 9–32.

3 
Bucovetsky S., Marchand M., Pestieau P. Tax Competition and Revelation of Preferences for

Public Expenditure // Journal of Urban Economics. – 1998. – Vol. 44. – P. 367–390. 
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благ на міс це во му рів ні. Во на мо же, з од но го бо ку, спри я ти зро стан ню ефек тив -
нос ті пуб ліч но го сек то ру, роб ля чи міс це ві ор га ни вла ди більш чут ли ви ми до по -
пи ту на йо го по слу ги, а з дру го го, спри чи ня ти еко но міч ні ви крив лен ня, сти му -
лю ю чи го нит ву міс це вих ад мі ніс т ра то рів за до дат ко ви ми плат ни ка ми по дат ків,
що ство рює для при лег лих те ри то рій не га тив ні фіс каль ні екс тер на лії та від по від -
ні проб ле ми з на пов нен ням бюд же тів. Як за зна чає Дж. Віль сон, “як та ка, кон ку -
рен ція має позитивні й негатівні ас пек ти, зна чу щість яких ва рі юєть ся за леж но від
влас ти вос тей благ і по слуг, що їх на да ють міс це ві ор га ни вла ди”4. Ме ха ніз ми про -
ти дії не га тив ним про явам кон ку рен ції вклю ча ють: ко ор ди на цію фіс каль ної по лі -
ти ки міс це вих ор га нів вла ди; дер жав ну транс фер т ну по лі ти ку, яка сти му лює по -
дат ко ві над ход жен ня до міс це вих бюд же тів; об ме жен ня на вста нов лен ня ста вок
міс це вих по дат ків; тиск на міс це ву вла ду з бо ку ви бор ців, спря мо ва ний на оп ти -
мі за цію струк ту ри ви дат ків та над ход жень бюд же тів.

Про те слід за зна чи ти, що до ро бок на зва них еко но міс тів сто су вав ся кра їн з
роз ви ну тою еко но мі кою, зок ре ма США та ЄС; до слід жень, ви ко на них на ма те ріа -
 лах кра їн з тран зи тив ною еко но мі кою, ду же не ба га то, і всі во ни при свя че ні Ро -
сії5. На жаль, Укра ї на у цьо му ас пек ті ще не до слід жу ва ла ся ні за ру біж ни ми, ні
віт чиз ня ни ми еко но міс та ми.

Ме тою цієї стат ті є з’ясу ван ня на яв нос ті про явів фіс каль ної кон ку рен ції у
пуб ліч но му сек то рі Укра ї ни. Зва жа ю чи на ймо вір не зро стан ня час т ки міс це вих
ор га нів вла ди у бюд жет ній сис те мі в най ближ чо му май бут ньо му та під ви щен ня
рів ня їхньої фі нан со вої ав то но мії, та ка по ста нов ка пи тан ня є ціл ком пра во мір -
ною. В якос ті ма те рі а лу до слід жен ня бу ло ви ко ри ста но да ні про спро ще не опо -
дат ку ван ня у двох об лас тях Укра ї ни – Він ниць кій та Іва но-Фран ківсь кій.

Як по ка зу ють ста тис тич ні да ні Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни, час т ка над ход -
жень від єди но го по дат ку з суб’єк тів ма ло го під при єм ниц т ва у ці ло му є не знач -
ною і ви яв ляє тен ден цію до зни жен ня. Так, як що у 2005 ро ці йо го час т ка в до хо -
дах зве де них міс це вих бюд же тів ста но ви ла 2,6 %, то у 2007-му – 1,5 %. При
цьо му, як за зна ча ють на уков ці, від бу ва єть ся зни жен ня тем пів зро стан ня над ход -
жень від да но го ви ду по дат ків, хо ча ста ном на 2005 рік по рів ня но з 1999-им кіль -
кість фі зич них осіб, до яких за сто со ву ва ла ся спро ще на сис те ма опо дат ку ван ня та
об лі ку, зрос ла більш як у 10 ра зів, а юри дич них – у 4,5 ра зу6. 

На наш по гляд, при чи на та ко го, у ці ло му не ви со ко го, фіс каль но го зна чен ня
спро ще но го опо дат ку ван ня кри єть ся зде біль шо го в особ ли вос тях йо го струк ту ри,
які мож на уза галь ни ти так. 

4 
Wilson J. Theories of Tax Competition // National Tax Journal. – 1999. – Vol. 52(2). – Р. 298.

5
Libman A., Feld L. Strategic Tax Collection and Fiscal Decentralization: The Case of Russia 

// CESifo Working Papers. – 2007. – № 2031; Solanko L. Fiscal Competition in a Transition
Economy // BOFIT Discussion Papers. – 2001. – № 4.

6
Лю тий І.О., Ро ма нюк М.В. Проб ле ми та пер с пек ти ви спро ще ної сис те ми опо дат ку ван ня

суб’єк тів ма ло го біз не су в Укра ї ні // Фі нан си Укра ї ни. – 2007. – № 6. – С. 35–36.
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По-пер ше, єди ний по да ток з суб’єк тів ма ло го під при єм ниц т ва, по су ті, вклю -
чає у се бе два різ них по дат ки, які між со бою знач но різ нять ся з огля ду на мож ли -
вос ті ре алі за ції фіс каль ної ав то но мії міс це вої вла ди: по да ток для юри дич них осіб,
став ку яко го під при єм ці оби ра ють са мі, та по да ток для фі зич них осіб, став ки яко -
го вста нов лю ють міс це ві ор га ни вла ди. У до слід жу ва них ре гі о нах спів від но шен ня
між над ход жен ня ми цих двох по дат ків до міс це вих бюд же тів ста но ви ло 50/50. Отже,
фіс каль не зна чен ня дже ре ла, в ра зі ви ко ри стан ня яко го міс це ві ор га ни вла ди мо -
жуть сві до мо впли ва ти на на пов нен ня сво го бюд же ту, на справ ді на ба га то ниж че,
ніж мож на бу ло вва жа ти. Цей ви сно вок на бу ває до дат ко вої ва ги з огля ду на цен т -
ра лі за цію про це су стягнення по дат ку.

По-дру ге, за про вад же ні у 1998 ро ці став ки опо дат ку ван ня до цьо го ча су жод -
но го ра зу не пе ре гля да ли ся, то ді як ін декс ін ф ля ції за остан ні 10 ро ків зріс ба га то -
 ра зо во.

По-тре тє, оскіль ки плат ни ки єди но го по дат ку звіль ня ють ся від спла ти ря ду
дер жав них по дат ків і збо рів, а та кож зе мель но го і міс це вих по дат ків, плати за тор -
го вий па тент то що, су куп ні над ход жен ня від ньо го розщеплюються між дер жав -
ним та від по від ним міс це вим бюд же та ми (остан ній от ри мує 23 % від су куп них
над ход жень).

По-чет вер те, не зва жа ю чи на те, що став ки єди но го по дат ку для фі зич них осіб
вста нов лю ють міс це ві ор га ни вла ди, над ход жен ня від ньо го за ра хо ву ють ся до так
зва но го “пер шо го ко ши ка” до хо дів, тоб то при зна ча ють ся для фі нан су ван ня де ле -
го ва них дер жа вою, а не влас них пов но ва жень са мо вря ду ван ня.

Існу ють під ста ви вва жа ти, що єди ний по да ток до во лі при ваб ли вий для
суб’єк тів ма ло го під при єм ниц т ва, оскіль ки ство рює ефек тив ну аль тер на ти ву за -
галь но му ре жи му опо дат ку ван ня, про що свід чить швид ке зро стан ня кіль кос ті за -
ре єс т ро ва них йо го плат ни ків. Про те як що взя ти до ува ги ін те ре си міс це вих ор -
га нів вла ди, йо го не мож на роз ці ню ва ти як над то ефек тив ний, з огля ду на
мож ли вос ті ре алі за ції по тен ці а лу цьо го дже ре ла, що ви ра жа єть ся у йо го низь кій
част ці у їх ніх до хо дах.

Ра зом з тим мож ли вість міс це вої ди фе рен ці а ції ста вок єди но го по дат ку з під -
при єм ців – фі зич них осіб (ЄПФО) дає під ста ви при пус ти ти, що за вдя ки цьо му
чин ни ку між те ри то рі я ми мо же іс ну ва ти по дат ко ва кон ку рен ція. Про її на яв ність
сиг на лі зує від’єм на ко ре ля ція між ефек тив ною став кою єди но го по дат ку (ви зна -
ча єть ся як се ред нє по дат ко ве на ван та жен ня на од но го суб’єк та – плат ни ка
ЄПФО) і кіль кіс тю за ре єс т ро ва них йо го плат ни ків. 

З ме тою ви яв лен ня ознак по дат ко вої кон ку рен ції бу ло про ана лі зо ва но уза -
галь не ні да ні по 5 міс тах об лас но го зна чен ня та 16 рай о нах Іва но-Фран ківсь кої
об лас ті, а та кож по 6 міс тах об лас но го зна чен ня і 27 рай о нах Він ниць кої об лас -
ті. Як по ка зав ана ліз, між ре гі о на ми іс нує пев на від мін ність в ас пек ті справ лян -
ня ЄПФО, яка сто су єть ся: 1) кіль кос ті плат ни ків, що при па дає на од ну те ри то -
рі аль ну оди ни цю (1527 в Іва но-Фран ківсь кій та 898 у Він ниць кій); 2) се ред ньої
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ефек тив ної став ки опо дат ку ван ня (від по від но, 522 і 638 грн); 3) спів від но шен ня
між мі ні маль ни ми (337 і 399 грн) і мак си маль ни ми (722 і 933 грн) ефек тив ни ми
став ка ми по дат ку.

Ра зом з тим, не зва жа ю чи на пев ні від мін нос ті між ре гі о на ми, обид ві ви бір ки
про де мон ст ру ва ли при близ но од на ко вий ко е фі ці єнт ва рі а ції ефек тив ної став ки по -
дат ку; те са ме сто су єть ся від нос но го роз мі ру се ред ньої став ки що до її мак си маль -
но го зна чен ня (2400 грн на рік): в Іва но-Фран ківсь кій во на до рів ню ва ла 22 %, а у
Він ниць кій – від по від но 26 %. Усе це да ло під ста ви вва жа ти, що сут тє вих між -
 регіо наль них від мін нос тей, які впли ва ли б на фіс каль ну по ве дін ку ор га нів міс це -
вої вла ди, не спо сте рі га єть ся, от же, обид ві ви бір ки мож на об’єд на ти.

Результат ре гре сій ного ана лізу об’єд на ної ви бір ки подано в табл. 1. 

На основі да них таблиці можна зробити такі висновки. 
1. Існує до дат на ко ре ля ція між кіль кіс тю на се лен ня та кіль кіс тю за ре єс т ро -

ва них плат ни ків ЄПФО; це свід чить про те, що на ви бір міс ця ре єс т ра ції під при -
єм ниць кої оди ни ці від чут но впли ває роз мір на се ле но го пун к ту: пе ре ва га на да -
єть ся біль шим з них, що зро зу мі ло з огля ду на міст кість міс це во го рин ку та
іс ну ю чу міс це ву інф ра струк ту ру. Цьо му від по ві дає та кож на яв ність до во лі тісного
вза ємо зв’яз ку між кіль кіс тю плат ни ків по дат ку і ти пом ад мі ніс т ра тив ної оди ни -
ці: міс та об лас но го зна чен ня більш при ваб ли ві для під при єм ців, ніж рай о ни, де
за га лом до мі ну ють сіль сь кі на се ле ні пун к ти.

2. Час т ка ЄПФО в до хо дах міс це вих бюд же тів ви яв ляє до дат ну ко ре ля цію з
кіль кіс тю плат ни ків по дат ку. Це пояснюється тим, що чим біль шою є кіль кість
плат ни ків по дат ку, тим знач ні ши ми, за ін ших не змін них умов, бу дуть над ход жен -
ня з цьо го дже ре ла, а от же, йо го час т ка у бюд же ті. 

3. До та ція ви рів ню ван ня зни жує сти му ли ді яль нос ті міс це вої вла ди що до збіль -
шен ня кіль кос ті плат ни ків ЄПФО, що ко рес пон дує з ви снов ка ми ін ших еко но міс тів,

Т аб  ли  ця 1. Ре зуль та ти мно жин ної ре гре сії не за леж ної змін ної “кіль кість
плат ни ків ЄПФО на 10 тис. на се лен ня” для об’єд на ної ви бір ки
(мо дель 1)

Джерело: власні розрахунки автора на підставі даних обласних фінансових адміністрацій.
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сто сов но ФРН7. Та ке яви ще мож на кра ще зро зу мі ти, ко ли взя ти до уваги особ ли вос ті
ме ха ніз му фі нан со во го ви рів ню ван ня, що прак ти ку єть ся на ра зі в Укра ї ні: оскіль ки
над ход жен ня ЄПФО вклю че ні до “пер шо го ко ши ка” до хо дів міс це во го бюд же ту, їх
збіль шен ня в ба зо во му ро ці ве де до змен шен ня об ся гу до та ції ви рів ню ван ня в на ступ -
но му пе рі о ді. Оскіль ки до та ція ви рів ню ван ня ста но вить знач ну час т ку до хо дів міс це вих
бюд же тів, міс це ва вла да мі ні мі зу ва ти ме ри зик змен шен ня об ся гу транс фер тів, не на ма -
га ю чись збіль ши ти кіль кість плат ни ків ЄПФО. По діб ні мір ку ван ня сто сов но ме ха ніз му
ви рів ню ван ня та бюд жет них сти му лів для міс це вих ор га нів вла ди в Укра ї ні міс тять ся,
зок ре ма, в на уко вих пра цях Ц. Огня і І. Лу ні ної8.

4. Під ви щен ня ефек тив ної став ки ЄПФО не га тив но впли ває на кіль кість за -
ре єс т ро ва них плат ни ків по дат ку, що є най важ ли ві шим ви снов ком, який озна чає:
рі вень міс це вої став ки ЄПФО має зна чен ня в хо ді прий нят тя суб’єк та ми під при єм -
ниць кої ді яль нос ті рі шен ня що до фор маль но го роз мі щен ня (тоб то ре єс т ра ції)
свого біз не су. Це озна чає, що міс це ві ор га ни вла ди, вста нов лю ю чи став ки ЄПФО,
мо жуть за вдя ки цьо му за лу ча ти на свою те ри то рію біль шу або мен шу кіль кість
ма лих під при єм ців, от же, між те ри то рі я ми іс нує пев ний рі вень по дат ко вої кон ку -
рен ції. 

Та ким чи ном, є всі під ста ви кон с та ту ва ти факт про явів фіс каль ної (по дат ко -
вої) кон ку рен ції на рів ні міс це вої вла ди в Укра ї ні; при цьо му, як бу ло по ка за но ви -
ще, рі вень ста вок ЄПФО за ли ша єть ся ду же да ле ким від мак си маль но мож ли во го.
Остан нє ви ма гає сво го по яс нен ня. На наш по гляд, тут не об хід но взя ти до ува ги,
що знач на час ти на дріб них під при єм ців здій с нює свою гос по дарсь ку ді яль ність у
ті ньо вий спо сіб, уза га лі не ре єс т ру ю чись як плат ни ки по дат ків. При чи на цьо го по -
ля гає в то му, що чи ма ло при ват них під при єм ців не го то ві спла чу ва ти фік со ва ні су -
ми по дат ку впро довж ці ло го ро ку. При пус ти мо, що чис тий при бу ток ма ло го
підпри єм ця, як по ка зує сві то вий до свід, не особ ли во від різ ня єть ся від се ред ньо -
 душо во го до хо ду гро ма дя ни на пі сля спла ти по дат ків. Оскіль ки в Іва но-Фран ківсь кій
об лас ті у 2006 ро ці се ред ньо річ ний рі вень до хо ду на ду шу на се лен ня пі сля спла ти
по дат ків ста но вив 6577 грн, а у Він ниць кій – 7145 грн, то як би міс це ва вла да за -
про ва ди ла ЄПФО на рів ні мак си маль них ста вок, він був би ек ві ва лен т ний 34–36 %
ефек тив ної став ки по дат ку з до хо дів фі зич них осіб. Це до во лі від чут на ве ли чи на з
огля ду на не ре гу ляр ність от ри ман ня до хо ду від під при єм ниць кої ді яль нос ті. Отже,
вста нов лен ня ста вок ЄПФО на мак си маль но мож ли во му рів ні при зве де до то го, що
кіль кість йо го плат ни ків, імо вір но, знач но змен шить ся (во ни “ві дій дуть у тінь”9).

7 
Egger P., Koettenbuerger M., Smart M. Does Fiscal Tax Competition Alleviate Business Tax

Competition? Evidence from Germany // CESifo Working Paper. – 2007. – № 1955.
8 
Огонь Ц. До хо ди міс це вих бюд же тів та на пря ми їх ре струк ту ри за ції // Фі нан си Укра ї ни. –

2006. – № 5. – C. 3–11; Лу ні на І.О. Дер жав ні фі нан си та ре фор му ван ня між бюд жет них від но -
син. – К.: На уко ва дум ка, 2006. – С. 392–393.

9
Як по ка зу ють до слід жен ня віт чиз ня них на уков ців, са ме ви со кі по дат ко ві став ки ви сту -

па ють од нією з важ ли ві ших при чин ті ні за ції еко но мі ки. (Див.: Ма зур І. Де ті ні за ція еко но мі ки
Укра ї ни: те о рія та прак ти ка. – К.: ВПЦ “Ки ївсь кий уні вер си тет”, 2006. – С. 132–133).
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Звід си стає зро зу мілим, чо му міс це ві ор га ни вла ди вста нов лю ють цей по дат ок на
до во лі низь ко му рів ні.

Як по ка зує ана ліз ре гре сій но го рів нян ня, в об’єд на ній ви бір ці (мо дель 1) має
міс це до во лі низь ка де тер мі на ція за леж ної змін ної не за леж ни ми. При чи ною цьо го
є низь ке зна чен ня R2 для спо сте ре жень, по да них на се ле ни ми пун к та ми рай он но го
зна чен ня, тоб то зде біль шо го сіль сь ки ми. Остан нє, оче вид но, мож на по яс ни ти тим,
що ор га ни вла ди сіль сь кої міс це вос ті не ма ють чіт кої по лі ти ки сто сов но ста вок
ЄПФО, оскіль ки не впев не ні, що їх ня змі на мо же яки мось чи ном впли ну ти на кіль -
кість плат ни ків.

Зва жа ю чи на те, що плат ни ків ЄПФО у сіль сь кій міс це вос ті від нос но ма ло (в
Іва но-Фран ківсь кій об лас ті на 10 тис. на се лен ня у сіль сь кій міс це вос ті при па дає
153 плат ни ки ЄПФО, то ді як у міс тах об лас но го зна чен ня – 324; у Він ниць кій об -
лас ті – від по від но, 127 і 296), а над ход жен ня від по дат ку за ра хо ву ють ся до “пер -
шо го ко ши ка” і, до то го ж, розщеплюються між міс це вим і дер жав ним бюд же та -
ми, міс це ві ор га ни вла ди не ба чать сен су зо се ред жу ва ти зу сил ля на цьо му по дат ку,
оскіль ки іс ну ють на ба га то на дій ні ші мож ли вос ті, зок ре ма от ри ман ня до та цій10.
Про це свід чить, на прик лад, той факт, що по тен ці ал цьо го по дат ку ви ко рис то ву -
єть ся сіль сь ки ми ра да ми ду же сла бо. Так, в Іва но-Фран ківсь кій об лас ті по над 70|%
влас ни ків трак то рів і 90 % влас ни ків ко ней не є плат ни ка ми ЄПФО, хо ча ви ко -
рис то ву ють їх, як пра ви ло, для на дан ня плат них по слуг ін шим суб’єк там гос по да -
рю ван ня. За про вад жен ня для цих плат ни ків став ки по дат ку на віть на мі ні маль но -
му по точ но му рів ні (20 грн на мі сяць) здат не збіль ши ти над ход жен ня від ЄПФО
до міс це вих бюд же тів на де кіль ка міль йо нів гри вень.

Ви ді лен ня в окре му ви бір ку міст об лас но го зна чен ня дало змогу істотно під -
ви щи ти по яс ню валь ну спро мож ність ре гре сії. Як по ка зує на ве де на ниж че ре гре -
сій на мо дель 2 (табл. 2), під ви щен ня ор га на ми са мо вря ду ван ня міст об лас но го
зна чен ня ефек тив ної став ки ЄПФО на 10 грн у ці ло му спри чи няє змен шен ня на
4 оди ни ці кіль кос ті за ре єс т ро ва них плат ни ків по дат ку.

Мо дель 2, як і мо дель 1, під твер д жує на яв ність еле мен тів по дат ко вої кон ку -
рен ції сто сов но ЄПФО, ад же під ви щен ня ефек тив ної став ки по дат ку ве де до
змен шен ня кіль кос ті йо го плат ни ків; слід за зна чи ти, що вплив ве ли чи ни став ки
ЄПФО на кіль кість плат ни ків по дат ку у ве ли ких міс тах на ба га то ви щий, ніж у
сіль сь кій міс це вос ті. 

Та ким чи ном, не зва жа ю чи на те, що ук ра їнсь ка сис те ма до хо дів міс це вих
бюд же тів у ці ло му не ство рює знач них мож ли вос тей для про явів по дат ко вої кон -
ку рен ції, та ка об ме же на, при най м ні стосов но ЄПФО, мож ли вість все ж іс нує,
оскіль ки місце ві ор га ни вла ди ма ють змо гу вста нов лю ва ти йо го став ки. На яв ність

10
Як бу ло по ка за но, са ме за роз по діл між бюд жет них транс фер тів то чить ся кон ку рен т на

бо роть ба між оди ни ця ми сек то ру дер жав но го управ лін ня. (Див.: Слу хай С. Транс фер ти і кон ку -
рен ція між суб’єк та ми між уря до вих фі нан со вих від но син // Віс ник Ки ївсь ко го уні вер си те ту.
Се рія “Еко но мі ка”. – 2005. – Вип. 75–76. – C. 19–22.
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цен т ра лі зо ва них об ме жень на вста нов лен ня ста вок ЄПФО зни жує роль по дат ко -
во го коор ди ну ван ня. Слід та кож за зна чи ти, що фак тор під звіт нос ті міс це вої вла ди
у цій си ту а ції не особ ли во важ ли вий, бо міс це ві ін с ти ту ти гро ма дянсь ко го сус піль -
ст ва над то слаб кі, а до мі ну ю чою фор мою до хо дів міс це вих бюд же тів за ли ша ють ся
транс фер ти. 

Є всі під ста ви для при пу щен ня, що про яви фіс каль ної кон ку рен ції по си лять -
ся, як що цен т раль ні ор га ни вла ди роз ши рять мар жу між мі ні маль ни ми і мак си -
маль ни ми став ка ми єди но го по дат ку чи на віть прос то пе ре гля нуть їх ній роз мір у
бік під ви щен ня. До цьо го ж вес ти муть по даль ша де цен т ра лі за ція фун к цій дер жа -
ви (дис ку сії з да но го пи тан ня три ва ють уже до во лі дов го), пе ре тво рен ня ЄПФО
на влас не дже ре ло до хо ду міс це вих бюд же тів, ад же як ре зуль тат від чут но зрос те
мо ти ва ція те ри то рі аль них ор га нів вла ди до збіль шен ня влас них по дат ко вих над -
ход жень за ра ху нок за лу чен ня на те ри то рію своєї юрис дик ції но вих плат ни ків11.

Ще од на ре аль на мож ли вість для по дат ко вої кон ку рен ції на міс це во му рів ні
з’явиться у ра зі за про вад жен ня по дат ку на не ру хо ме май но, як що міс це ва вла да
ді ста не змо гу ва рі ю ва ти став ки опо дат ку ван ня. До цьо го вес ти ме та кож і здій с -
нен ня ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної ре фор ми, ре зуль та том якої мо же ста ти ско -
ро чен ня за леж нос ті до хо дів гро мад від між бюд жет них транс фер тів. 

Усе ска за не зу мов лює не об хід ність по даль ших до слід жень що до мож ли во го
по си лен ня фіс каль ної кон ку рен ції на міс це во му рів ні внас лі док змін в ін с ти ту -
цій ній струк ту рі сек то ру дер жав но го управ лін ня для то го, щоб мі ні мі зу ва ти її
шкід ли ві про яви і роз ро би ти від по від ні ре ко мен да ції сто сов но ре гу лю ван ня фіс -
каль ної ді яль нос ті міс це вих ор га нів вла ди в но вих умо вах.

11
Окрес лен і в цьо му аб за ці за хо ди бу ли пев ною мі рою від об ра же ні в уря до во му про ек ті

ан ти кри зо вих за хо дів (жов тень 2008) у час ти ні, при свя че ній зміц нен ню стій кос ті міс це вих
бюд же тів.

Т а б  ли  ця 2. Ре зуль та ти мно жин ної ре гре сії не за леж ної змін ної “кіль кість
плат ни ків ЄПФО на 10 тис. на се лен ня” для ви бір ки міст 
об лас но го зна чен ня (мо дель 2)

Джерело: власні розрахунки автора на підставі даних обласних фінансових адміністрацій.
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